

# 審定指導文件 推進農村發展

## 三中全會開幕研農村改革



▲京西賓館外加強安保

(本報記者 賈磊攝)

### 京西賓館見證改革

本報記者 賈磊

**特稿** 入秋的北京已有些許寒意，西長安街畔淺褐色的京西賓館外延續着往日的車水馬龍。在此附近隔數十米停放的警車、進出進出的軍牌車輛、沿途併立的警察和佩戴「治安巡邏」袖章的人們，令氣氛與往日有所不同。改革開放三十年之際，京西賓館藍琉璃圍牆內，備受外界矚目的十七屆三中全會今天開始舉行。

作為中國黨政軍各部門舉行重要會議的場所，被冠以「最安全的賓館」、「會場之冠」的京西賓館早已為外界所熟知。儘管始建於1959年的京西賓館所具有的蘇式風格，已非北京今時最主流的建築樣式，但因為承接歷年全國人大預備會、全國人大、政協、黨代會等高規格會議所具有的政治地位，其特殊的軍方背景以及與中南海、人民大會堂

同級別的安保措施令北京任何一間五星級酒店難望其項背。

更為特殊的是，三十年前，決定此後中國命運的十一屆三中全會正是在此召開。形容三十年前在同一个地點舉行的那次全會，人們習慣用「一次重大的轉折」來評價。並有了一个劃分中國歷史時期的標誌性用語「三中全會之後」或「三中全會以來」。十一屆三中全會不僅對於中國共產黨全黨思想路線、政治路線、組織路線進行撥亂反正，系統清理重大歷史是非，恢復了民主集中制的傳統，更作出了實行改革開放的新決策，啓動了中國農村改革的新進程，決定了中國社會的走向。

改革開放三十年後的今天，十七屆三中全會續在京西賓館召開。在經歷了北京奧運、「神七」發射、四川大地震的考驗，當下

又面臨國際金融風暴的背景下，外界對於此次全會繼續深化改革抱有很高的期待。

與三十年前類似的是，此次全會依然是選擇以解決農村問題為深化改革的着力點。中共中央政治局將在全會上向中央委員會報告工作，研究推進農村改革發展問題。屆時還將審議《中共中央關於推進農村改革發展若干重大問題的決定》。外界注意到，此前中共中央總書記、中國國家主席胡錦濤曾先後前往河南與安徽等地考察農村改革發展情況，中共中央政治局常委、國務院總理溫家寶也會赴天津調研。

因為再一次三中全會召開而執行同樣嚴格安保的京西賓館，在三十年前見證了農村土地承包責任制揭開的改革大幕。在改革開放需要進一步深化已成為共識的今天，此次三中全會被賦予更多的期待。有分析認為，三中全會可望在糧食問題、土地管理制度、農村金融體系，以及城鄉一體化建設等多方面取得突破。而作為「中國政治地標」京西賓館也有望見證改革開放三十年後，中國農村迎來新一輪的發展機遇。

【本報北京九日電】

【本報訊】綜合新華社、中通社報道，中國共產黨第十七屆中央委員會第三次全體會議九日上午在北京開始舉行，為期四天。會議的主要議程是：中共中央政治局向中央委員會報告工作，研究推進農村改革發展問題。屆時還將審議《中共中央關於推進農村改革發展若干重大問題的決定》。

中國波瀾壯闊的改革歷程，是率先在農村起步並取得突破的。三十年來，中國農村社會生產力得到極大解放和發展，農村經濟社會實現了歷史性巨變。中共高層認為，隨着中國改革發展進入關鍵階段，農業農村改革發展也面臨許多新情況、新問題。在新的起點上進一步推進農村改革發展，是中國改革的關鍵環節，是中國發展的戰略基礎。

今年九月二十八日召開的中共中央政治局會議透露，中共十七屆

三中全會將審議《中共中央關於推進農村改革發展若干重大問題的決定》稿。

### 再樹農村改革風向標

權威人士認為，這個決定將作為這次全會的重要成果，成為當前和今後一個時期推進中國農村改革發展的指導性文件。

據了解，這次全會前，決定稿已在中共黨內一定範圍徵求意見。各地區各部門各有關方面和中共十七大代表對決定稿提出的意見和建議，已在決定稿中得到充分吸收和反映。